

Отзыв
на автореферат диссертационной работы А.Р. Богданова
«Диагностика и персонализированная диетотерапия хронической
сердечной недостаточности у больных ожирением»,
представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности
14.01.04 – внутренние болезни.

Ожирение, как хроническое полиэтиологическое заболевание, признано новой «глобальной неинфекционной эпидемией», ввиду высокой распространенности и неуклонного роста заболеваемости. Увеличение числа жителей, страдающих ожирением, наблюдаемое во многих странах мира, создает предпосылки для более частого выявления сердечной недостаточности, которое развивается на фоне длительно протекающего ожирения. Это определяет активный интерес научного сообщества, с одной стороны, к изучению этиопатогенетических факторов ХСН при ожирении, с другой стороны – к изучению доказательных методов лечения, в связи с чем во всем мире ведутся клинические, генетические, биохимические, функциональные исследования, направленные на выявление маркеров и разработку алгоритма диагностики и лечения ХСН у больных ожирением. Изучению этих и некоторых других проблем посвящена диссертационная работа А.Р. Богданова, что определяет ее высокую научную актуальность и практическую ценность.

Задачи исследования, изложенные в автореферате, соответствуют поставленной цели. По объему исследования клинический материал достаточный. Автором использованы современные методы исследования и статистической обработки данных, достоверность научных выводов и положений, выдвигаемых в работе, несомненна.

В работе доказано, что в основе патогенеза ожирения лежит нарушение энергетического баланса организма, что сопровождается развитием комплекса метаболических нарушений. Выявлены молекулярно-генетические предикторы развития СН. Установлено, что патогенез СН при

ожирении реализуется через гиперактивацию РААС, а точкой приложения нейрогуморальных сдвигов выступает система матриксных протеиназ и их тканевых ингибиторов. Кроме того, впервые описаны грубые нарушения метаболического статуса, возникающие у больных ожирением при развитии ХСН. Разработаны принципиально новые диетические рационы для больных ожирением и СН, которые обладают существенно большей клинической эффективностью по сравнению со стандартными диетами.

Основные положения диссертации отражены в 64 публикациях в рецензируемых журналах и научных сборниках, в том числе 22 – в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, из которых 13 входят в международную базу данных научного цитирования Web of Science; 14 статей в других рецензируемых журналах, 3 – монографии и главы в монографиях, 25 – тезисы в материалах конференций и конгрессов.

Критических замечаний нет.

Автореферат А.Р. Богданова полностью соответствует требованиям, устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Анализ автореферата показал, что диссертация Богданова Альфреда Равилевича на тему «Диагностика и персонализированная диетотерапия хронической сердечной недостаточности у больных ожирением» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, содержащее решение научной проблемы изучения патогенеза, диагностики и диетотерапии при хронической сердечной недостаточности у больных ожирением, имеющее большое значение для развития терапии, диетологии и кардиологии, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие здравоохранения страны. Научная работа полностью соответствует требованиям п.9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в

ред. постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Богданов Альфред Равилевич – заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.03.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 001.002.01.

Заведующий кафедрой федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

доктор медицинских наук, профессор, академик РАН,
заслуженный деятель науки РФ

Медведева Ирина
Васильевна

26.09.2017 г.

625023 Тюмень, ул. Одесская, 54.

tgmu@tyumsmu.ru

Тел.: 8-3452-20-21-97

Подпись академика РАН, д.м.н., профессора И.В. Медведевой удостоверяю,
ученый секретарь

С.В. Платицына

